

火山噴發活動的產物,公館是此一地層的標準產地,1930年由市川雄一予以命名。

公館凝灰岩主要由玄武岩碎屑或火山灰質沉積岩組成,並含有少量的熔岩流。在凝灰岩中偶而夾雜有凸鏡體狀之砂岩、頁岩與石灰岩,並常夾帶由密集的海膽、貝類、有孔蟲及鉛筆芯狀的掘足綱化石所組成的團塊。此一階段的火山活動發生於距今2,000萬至2,300萬年前。

這一期火山活動所造成的凝灰岩體零星地分布在臺灣北部,從最北的基隆、萬里地區,向南到達桃園縣的大漢溪角板山一帶。臺大公館附近山區和六張犁一帶,就是著名的出露地點。此外尚可見於基隆到臺北內湖、南港到深坑、中和南勢角及土城清水坑附近山區、鶯歌的鶯歌石等地。厚度變化很大,薄處不及1公尺,最厚的凝灰岩體在臺北縣的清水坑山區,厚度達200公尺以上。

想在校園中就近看看公館凝灰岩的真面目嗎?臺大學生大多知道第二學生活動中心和立德臺大學賢會館之間的小徑上,有座土地公廟,對於祈求考試好運頗靈驗;不過,卻鮮少人知道,其實學賢會館及土地公廟所在,原本是公館凝灰岩的小丘;現在學賢會館東側步道邊的一大岩塊就是當地公館凝灰岩的天然紀念物。

## 臺大簡介影片

# 《熱情·卓越:

# Passion & Pride>>

GPN: 4509701697

撰文:臺大出版中心 編輯 戴妙如

走れ情・卓越 六、 臺大,「響亮」的同義字,

臺大,校地廣、學術領域博、教研品質精且深。

臺大人,在互動中注入熱情、激盪出深刻感動;

臺大人,在教、學與研究中全神投入並創造卓越。

如何將廣、博、精、深的臺大及其內涵以簡潔、小巧的形式表達?如何在澎湃的熱情中透出堅定與沉穩的力量?如何在短短的10分鐘內既描繪臺大80年的歷史深度和其中如星般於知識之田勤懇耕耘的生命,又能展現數度開創新局、揮灑現代青春氣息的臺大?

答案是:臺大形象簡介影片《熱情·卓越:Passion & Pride》!

#### 〈緣起〉

2007年底臺大出版中心開始籌畫,希望拍一部短小精美、生動且具震憾力的臺大形象影片,不但需有國際視野且希望能兼具理性與感性一既寫臺大沈穩厚實的歷史、學術貢獻,也寫臺大求新求變、追求頂尖卓越的強烈企圖;既寫臺大人在自由思辨的環境中追求真理,也寫臺大人的熱情投入與奉獻。「熱情、卓越、Passion & Pride」的主題逐漸漸浮現與明確。

### 〈企畫與製作〉

規劃期間蒙秘書室、教務處、學務處、研發處、 國際事務處長官多次撥冗與會,提供寶貴意見與資料,架構與內容於焉形成,片名定爲《熱情·卓越:



Passion & Pride》。適逢2008 年爲慶祝臺大創校80年,亦 將出版發行《八十臺大·前 進百大:國立臺灣大學創校 八十年校慶紀念特刊》, 因此, 乃規劃另設計一款 《八十臺大·前進百大》的 影片封面與包裝,以利未來 裝幀成套使用。

影片籌拍過程中遇諸多 機動調整與變化,一再提前 的時程是一大困難,但最大 的難題爲一要如何將臺大校 地、學術領域與內涵之廣博 精深、求新求變與自由思辨 精神在極短的時間內呈現? 影片拍攝內容廣、聯繫單位 多是一項創舉,而語言由原

訂之中英文,增加爲中英日法語,相信也是一項創 舉。

我們的思考爲:臺大是臺灣歷史最悠久、規模 最大的一流學府,也是兩岸三地最好的大學,臺大 人秉持「敦品勵學·愛國愛人」的精神,不論教師 的教學與研究、學生在學或日後於各行業中,均注 入執著、熱情,更不斷創造出令人感動與卓越的成 績。另一方面,臺大師生在咀嚼歷史的濃郁與吸收 時代的新意中、在自信與謙虛雙軌的兢兢業業耕耘 下,造就臺大成爲一流學府並已屆80,未來並將朝 世界百大努力與前進,臺大出版中心想忠實地記錄 這一段歷史。

#### 〈精心呈現〉

10分鐘的影片是Team Work的再次完美展現,從企 劃、資料蒐集、腳本擬定、拍攝、剪接、音樂製作 …等,每一個環節均是全校各單位戮力配合的結果

語言 (Language) | 中文·日本語·English·Français 入學 簡介

特別感謝校長辛苦地配合 演出、多位長官全力支持與 協助,以及協助本片拍攝時 的老師、各單位同仁與同學 們、各語言版本協助審查譯 稿的老師們、製作本片的廠 商一是每一個願意付出的個 人讓這項「不可能的任務」 成爲可能。

不論身分爲何、不管位 階高低,是每一個願意勉強 捨下一些自我、願意多付出 -些的人共同成就了本片, 難以一一道盡我們心中的感 謝,謹效法陳之藩先生「謝 天」。當然,影片呈現結果 如何是主觀感受,但當我站 在小巨蛋中觀賞影片播出時,

隨著音樂高低起伏,心中確實澎湃激動—這或許是 歷來臺大人在熱情激勵下諸多卓越成就中一個極小 的「成就」,但相信過程中的點點滴滴已在參與製 作的人員心中刻下難以磨滅的痕跡,請容我們說: 在時間限制下雖未臻完美,但它確實是在Passion支 撐下所成就的Pride。

### 〈結語〉

誠如片頭傅斯年校長的勉勵:「我希望我們全校 有一個意志…,使學校進步…,諸位在學校裡一天 比一天有意義…,使得我們的大學成爲宇宙間一個 有意義的分子…」。這樣的意志、熱誠與感動,在 過去、現在、甚至未來一直牽引臺大人秉持著「熱 情付出、創造卓越」而努力;相信在這樣的信念 下,不論事情是大是小,您、我均在臺大尋找意義 與感動,也在其中創造意義與感動,並相互勉勵與 激盪著。💈